Bienvenidos hermanos y hermanas a la mitad del mundo:

Los  asiáticos y los americanos tenemos relaciones interculturales desde el inicio de la humanidad, los científicos que investigaron el origen  del hombre americano, en su mayoría concluyeron que veníamos del Asia, que caminábamos por la aguas congeladas del estrecho de Bering, sin pasaportes como ciudadanos universales e intercambiamos alimentos sin llegar al consumismo ni a depredar la madre tierra, pero por el llamado calentamiento global ahora ustedes nos visitan en ese hermoso Barco de la Paz.

Esta ciudad Alfaro que se ha convertido en universal, es un símbolo de libertad y de paz para nuestros pueblos, en esta montaña tan hermosa que al llegar la hemos apreciado, el cerro de Montecristi, forjó su carácter de guerrillero a Eloy Alfaro Delgado, para dirigir la revolución liberal y solidarizarse con las luchas de los pueblos americanos. Alfaro es un hombre universal, por lo tanto es vuestro Alfaro.

La ambición de poder y riquezas ha llevado en la historia universal, a que unos pueblos sometan a otros, ustedes tiene su propio ejemplo. En América se ha destacado en ese lado negativo, una potencia que nació como un ejemplo de libertad, y que luego adoptó una doctrina guerrerista y expansionista que ha perjudicado al mundo, inventándose pretextos y guerras para expandirse, se han autoproclamado gendarmes del mundo, “asesinaron en los Balcanes para “controlar el cumplimiento de los derechos humanos”, asesinaron en el golfo Pérsico para “controlar el uso de armas”, asesinaron en el mundo para “controlar el socialismo” y ahora asesinan en Latinoamérica para “controlar al narcotráfico”, pero no cesan de  asesinar en nombre de la libertad, de saqueo.

La agresión en Manta, Ecuador y Latinoamérica, no difiere de la de otros lugares, so pretexto de “controlar el narcotráfico” y luego controlar el terrorismo mundial, usurparon nuestro territorio, se metieron a la fuerza, violando la Constitución y la soberanía nacionales, ayudados de unos pocos vende patria que serán juzgados por la historia. George W. Bush hijo se declaró enviado de Dios y defensor de la democracia, dijo los que están conmigo los que están con la libertad y la democracia, y los que están en mi contra son los terroristas, y nos hizo recordar la frase de un ex presidente de los EE.UU. William H. Talf:

“Los limites de los EE-UU. Se extienden naturalmente hasta tierra de fuego. No está lejano el día en que tres banderas de barras y estrellas, señalen en tres sitios equidistantes, la extensión de nuestro territorio: una en el polo norte, otra en el canal de Panamá y otra en el polo sur. Todo el hemisferio será nuestro como en virtud de nuestra superioridad, ya es nuestro moralmente.”

Ahora se trata de la Amazonia, el oro azul, el agua, las transnacionales la buscan en la luna, pero mas cerca y mas barata está en América del Sur, el único pulmón que le queda a la tierra, por ello mantienen las tres bases militares en Honduras, en donde provocaron un golpe de Estado, imponen 7 bases militares en Colombia, van a imponer otras en Perú y en la triple frontera entre Paraguay, Uruguay y Brasil. Se trata de otra guerra. Ahora que el Imperio esta cayendo por su propia ambición y naturaleza guerrerista, quiere levantarse a través de una carrera armamentista en la que ha logrado inmiscuir a los países sudamericanos.

Pero los humanos estamos organizándonos en una cultura de Paz, estamos oponiendo la Paz a la Guerra, por eso estamos reunidos en ciudad Alfaro, para celebrar las constituciones de Paz.

El escritor uruguayo Eduardo Galeano sobre el “Horror de la Guerra” nos cuenta en su libro: Espejos:

A lomo de un buey azul, andaba Lao Tsè

Andaba los caminos de la contradicción, que conducen al secreto lugar donde se funden el agua y el fuego.

En la contradicción, se encuentran el todo y la nada, la vida y la muerte, lo cercano y lo lejano, el antes y el después.

Lao Tsè filosofo aldeano, creía que cuanto mas rica es una nación mas pobre es.

“Toda acción provoca reacciones.

La violencia siempre regresa.

Solo zarzas y espinos nacen en el lugar donde acampan los ejércitos.

La guerra llama al hambre.

Quien se deleita en la conquista, se debilita en el dolor humano.

Los que matan en la guerra deberán celebrar cada conquista con un funeral. 

Los seres humanos queremos vida y Paz, no guerras y funerales.

Agradezco a Noam Chomski, James Petras, Michael Moore, Michael Jackson, y Andrés Tomas Conteris, quienes contribuyeron a la lucha del Movimiento Tohalli de Manta y a la Coalición No Bases para sacar al ejercito invasor del territorio ecuatoriano, al cubano José Marti quien nos enseñó que “ver en calma un crimen, es cometerlo”, a los manabitas y ecuatorianos que consiguieron este triunfo histórico que constaran en un libro memoria de esta década de lucha, y a los ciudadanos del mundo que creemos que otra sociedad es posible.

Gracias,  arigato

Manta, 5 de noviembre del 2009 

