Estimadas y estimados amigos y amigas del Barco de la Paz:

Bienvenidos y bienvenidas a Ecuador, país de la mitad, sitio de encuentro de las dos mitades del planeta. 

Ustedes llegan en un momento que nuestra América, la india, afro y mestiza, quiere dejar en el olvido que hemos vivido sometidos al imperio estounidense y quiere levantar el vuelo como continente libre, soberano y democrático.

Ustedes llegan en un momento muy especial de la historia de Ecuador porque  vive un tiempo en el que la justicia social, los derechos humanos, la paz y participación social tienen que dejar de ser discurso o hermoso enunciado de la Constitución y plasmarse en hechos concretos. Ecuador quiere levantar un nuevo modelo de Estado, en el que los derechos de las personas, de los pueblos y de la naturaleza, estén garantizados a plenitud. 

Trece millones de ecuatorianas y ecuatorianos merecen que sus opiniones sean escuchadas, con derecho a decidir sobre los asuntos públicos que tienen que ver con el bienestar colectivo. Participar no significa solamente acudir esporádicamente a las urnas a depositar un voto, tampoco la participación se limita a eventuales sondeos de opinión sobre algún aspecto que el gobierno considere necesario consultar. Participar en las decisiones de los asuntos públicos  a través de la organización barrial, de las redes de jóvenes, de pobladores, de campesinos e indígenas, de pescadores, de mujeres y de otros sectores que confían en el poder de la organización como necesidad irremplazable de construcción de la democracia participativa. 
La venida de ustedes en el Barco de la Paz se enmarca en el contexto vivo de esa participación social organizada y a ello obedece la presencia de las delegaciones nacionales que hoy nos acompañan. Porque la salida de la base extranjera que estuvo 10 años en Manta, fue posible porque hubieron voces y manos incansables de las orgnizaciones del pueblo y de derechos humanos. 
Las y los ecuatorianos quieren, queremos, un país soberano, un país sin bases militares extranjeras, sin niñas explotadas sexualmente dentro del sucio negocio de la trata de blancas, sin barcos hundidos con el pretexto de controlar la migración o el narcotráfico. Porque amamos este país, las organizaciones sociales hemos luchado desde el primer día para que salga de nuestro territorio una base naval estadounidense. Este territorio que hoy ha regresado a manos ecutorianas, fue una entrega a traición de gobernantes sometidos a los intereses imperiales y a espaldas del pueblo ecuatoriano. 
Bienvenidos y bienvenidas porque hoy, gracias a esa lucha organizada y sin tregua, gracias la solidaridad y el apoyo de los pueblos del mundo, podemos fetejar la salida definitiva de esa lacra que ultrajó suelo, mar y aire ecuatoriano. 

Gracias a ustedes por venir en un tiempo en que gracias a la presión ciudadana y popular, el país tiene una nueva Constitución en la que se proclama que Ecuador es un territorio de paz. Ese reconocimiento tiene su primer hito con la salida de los yankis de la base de Manta. 

Amigas y amigos pacifistas, ciudadanos y ciudadanas del mundo, que surcan los mares con el mensaje y la bandera de la paz entre los pueblos, ustedes nos honran. Hoy, ustedes nos honran porque son testimonio vivo de una parte de la historia de la humanidad que lacera. Ustedes se salvaron de la estupidez humana y son el mensaje de la necesidad de movilizar la conciencia universal contra las armas nucleares en el planeta. 
Su presencia es una oportunidad para que, desde el centro del mundo, reciban la solidaridad que hermana a los pueblos más allá de las lenguas o fronteras. Queremos que estos dos días sean un tiempo de encuentro, de intercambio, de mirarnos a los ojos y descubrir complicidades latentes entre quienes amamos la paz. 

Tanto ustedes como nosotros tenemos testimonios hermosos de resistencia, de lucha, de activismo comprometido con la vida que nos merecemos: una vida libre de violencia, en cualquiera de sus manifestaciones. 

La Constitución ecuatoriana lo señala: “Ecuador es un territorio de paz. No se permitirá el establecimiento de bases militares extranjeras ni de instalaciones extranjeras con propósitos militares”. 
Bienvenidas y bienvenidos a una tierra llena de gente rebelde y digna. Hace poco fueron expulsadas las botas del imperio estadounidense. Esta misma tierra, esta misma gente, hoy los acoge e invita a construir la otra historia, la que no registran las enciclopedias, pero que está fresca en la vida de cada uno de los pobladores de Manta, Hiroshima y Nagasaki.
El sueño de un planeta de paz y comprensión entre las personas y los pueblos es de ustedes y de todas y todos los seres humanos.

Amigas y amigos, gracias por haber atracado en un puerto ecuatoriano.

Por la paz en el mundo, no más bases militares extranjeras

Por la vida en el planeta, no más armas nucleares.

Viva la solidaridad y la lucha de los pueblos.
